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Анотація. Обґрунтовано теоретичні положення та розроблено практичні рекомендації 
щодо впровадження ефективних інструментів державного регулювання страхової діяльності в 
Україні з урахуванням міжнародних стандартів. 

 

Аннотация. Обоснованы теоретические положения и разработаны практические реко-
мендации по внедрению эффективных инструментов государственного регулирования стра-
ховой деятельности в Украине с учетом международных стандартов. 

 

Annotation. Theoretical principles and practical recommendations on the implementation of 
effective instruments of state regulation of insurance in Ukraine according to international standards are 
justified and developed. 
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Згідно зі щорічним оглядом ринків фінансових послуг та підсумків діяльності небанківських 
фінансових установ, який проводить Національна комісія, що здійснює державне регулювання у 
сфері ринків фінансових послуг (Нацкомфінпослуг), частка активів страхових компаній складає 60,2 % 
загального розміру активів небанківських фінансових установ [1]. Це свідчить, що страховий ринок 
України є найбільш капіталізованим ринком серед небанківських фінансових установ в Україні, 
страхові компанії є інституційними інвесторами. Незважаючи на існування ґрунтовних досліджень 
підвищення дієвості регулювання та нагляду в Україні, проблема впровадження ефективних ін-
струментів державного нагляду за діяльністю страхових компаній досліджена недостатньо.  

Метою даної статті є обґрунтування теоретичних положень та розробка практичних рекомен-
дацій до впровадження ефективних інструментів державного нагляду за страхової діяльності в 
Україні з урахуванням міжнародних стандартів. 

Державне регулювання страхового ринку – це сукупність економічних, адміністративно-
правових та організаційно-технічних відносин між суб'єктами страхового ринку і державою при ці-
леспрямованому комплексному впливу останньої на страховий ринок [2]. Метою такого регулюван-
ня є дотримання вимог законодавства України у сфері страхування, ефективного розвитку страхо-
вих послуг, запобігання неплатоспроможності страховиків та захисту інтересів страхувальників.  

Державне регулювання є найбільш дієвим та ефективним механізмом контролю за ефекти-
вністю діяльності страхових компаній України. Його необхідність зумовлена причинами: неефекти-
вна конкуренція на страховому ринку; потреба в запровадженні обов'язкових видів страхування за 
тими видами ризиків, які є невигідними для страхових компаній унаслідок їх катастрофічного харак-
теру; забезпечення прозорості функціонування страхового ринку, законності діяльності страхових 
компаній та підтримка інформаційної відкритості ринку [1]. 

Згідно з Планом дій "Україна – Європейський Союз" уряд України зобов'язується запровади-
ти та забезпечити ефективне впровадження системи пруденційного регулювання та нагляду за фі-
нансовими ринками, зокрема за страховим, відповідно до існуючої в ЄС. Пруденційний нагляд за 
страховим ринком здійснюється Нацкомфінпослуг та є складовою частиною загальної системи на-
гляду, базується на регулярному проведенні оцінки загального фінансового стану страхової компа-
нії, результатів діяльності системи та якості управління нею, дотриманні обов'язкових нормативів 
та інших показників і вимог, що обмежують ризики за операціями з фінансовими активами. Запро-
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вадження ефективних інструментів нагляду, зокрема оцінки стресостійкості страховиків, дозволять 
не тільки Нацкомфінпослуг удосконалити пруденційний нагляд за діяльністю страхових компаній, 
ще саморегулівним організаціям визначати ефективності діяльності страхових компаній, з метою 
включення чи виключення зі складу учасників саморегулівних об'єднань [3]. 

Основною метою пруденційного нагляду є захист інтересів споживачів страхових послуг, 
запобігання настанню неплатоспроможності та забезпечення фінансової стійкості страхової компа-
нії через застосування відповідних коригуючих заходів при: виявленні підвищених ризиків в їх діяль-
ності; контролю за платоспроможністю, ліквідністю та прибутковістю страхової компанії; мінімізації 
випадків банкрутства та системної кризи; прогнозування майбутніх фінансових результатів на ос-
нові звітів поточного періоду [4]. Відповідно до Концепції запровадження пруденційного нагляду за 
небанківськими фінансовими установами, вимоги до прибутковості страхових компаній включені в 
загальну систему пруденційних правил. Проте у коментарі FINREP до проекту "Концепції запрова-
дження пруденційного нагляду за діяльністю професійних учасників фондового ринку" було висуну-
то твердження, що контроль за прибутковістю не повинен бути завданням пруденційного нагляду. 
Тому на сьогодні дискусійним залишається питання щодо визначення прибутковості як об'єкта 
державного контролю в системі пруденційного нагляду за небанківськими фінансовими установами [5]. 

Зарубіжний досвід державного регулювання страхового ринку передбачає використання  
інструментарію, які умовно поділяють на превентивні, оздоровчі та діагностичні. Оздоровчі інстру-
менти спрямовані на виправлення негативних станів та тенденцій у діяльності страхової компанії 
та на страховому ринку взагалі. Діагностичні інструменти використовуються органами нагляду при 
проведенні виїзних та безвиїзних перевірок страхових організацій. Превентивні інструменти мають 
попереджувальний характер та використовуються для запобігання окремого виду ризику або ж  
його причини. Саме превентивні інструменти використовуються державними органами регулюван-
ня для реалізації пруденційного нагляду. Залежно від характеру превентивні регулятивні вимоги 
поділяються на кількісні та якісні [2].  

Одним із кількісних превентивних інструментів пруденційного нагляду є вимоги достатності 
капіталу. Капітал страхової компанії має превентивну та оздоровчу роль в пруденційному регулю-
ванні. Упровадження даного інструмента дозволяє контролювати платоспроможність страхових ор-
ганізацій, а також мінімізувати випадки їх банкрутства. 

Згідно з Концепцією запровадження пруденційного нагляду за діяльністю небанківських фі-
нансових установ, у сфері впровадження пруденційного нагляду Нацкомфінпослуг за страховими 
компаніями українського ринку орієнтиром обрана Директива ЄС Solvency II [4]. 

Відповідно до Solvency II вимоги достатності капіталу представлені двома пороговими зна-
ченнями: необхідним платоспроможним капіталом (SCR) та необхідним мінімальним капіталом 
(MCR) [3; 5]. 

 Особливістю підходу Solvency II є оцінка достатності капіталу на основі комплексного вра-
хування ризиків страхових компанії. Даний підхід до оцінки достатності капіталу є принципово від-
мінним від існуючого у вітчизняній системі державного регулювання їх діяльності. Відмінність поля-
гає в достатньо обмеженому підході при визначення нормативного запасу платоспроможності, що 
враховує лише показники премій та виплат, як єдиних, що відображають ризики страхової компанії. 

Норми Solvency II у сфері оцінки достатності капіталу страхової компанії мають як обмежу-
вальний, так і стимулюючий характер. Обмежувальний характер полягає у необхідності підтриман-
ня страховою компанією достатнього обсягу капіталу. Стимулюючий характер даного превентивно-
го інструменту полягає у зменшенні рівня необхідного платоспроможного капіталу у разі 
впровадження страховою компанією ефективної системи ризик-менеджменту та здійснення нею 
зваженої операційної, фінансової та інвестиційної діяльності. 

Таким чином, застосування пруденційного підходу до регулювання діяльності страхових ор-
ганізацій з використання превентивного інструментарію має переваги, зокрема, у зв'язку з мініміза-
цією вірогідності ліквідації страхових компаній при неплатоспроможності зросте рівень довіри з бо-
ку клієнтів.  
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